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A dörzsölési próba alapján megállapítottuk, hogy az egyes műgyanta­
félék melyik koncentrációjú oldata az, amelyik kellő mértékben rögzítette 
a festékréteget. így az AW 2-es gyanta 3%-os lakkbenzines, a polivinilbutirál 
2%-os etilalkoholos, és a polibutilmetakrilát 4%-os xilolos oldata kötötte le 
olyan mértékben a temperafestést, hogy az nagyobb mérvű dörzsölés és vizes 
nedvesítés hatására sem porlott le, ill. kenődött el a festőalapon. 

A továbbiakban azt vizsgáltuk, hogy azok a koncentrációjú műgyanta 
oldatok, amelyeknek a kötőképessége a dörzsölési próba alapján kielégítő 
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eredményt nyújtott, milyen mértékben változtatják meg a fehér, vörös és 
fekete színű temperafestést. 

A polivinilbutirál 2%-os etilalkoholos oldata a fehér temperafestést 
majdnem teljesen változatlanul meghagyta eredeti fehérségében, míg a polibu­
tilmetakrilát xilolos 4%-os, és az AW 2-es gyanta 3%-os lakkbenzines oldata 
elsárgította azt. 

Az angolvörös és fekete színek konzerválásakor azt tapasztaltuk, hogy 
az AW 2-es gyanta lakkbenzines és a polibutilmetakrilát xilolos oldata ezeket a 
színeket felélénkítette, néhány tónusnyi sötétedés mellett, míg a polivinilbuti­
rál etilalkoholos oldata nem tudta visszaadni ezeknek a színeknek az élénksé­
gét. 

A színösszehasonlítás eredményéből kitűnt, hogy az AW 2-es gyanta és a 
polibutilmetakrilát oldata csak a sötét, tehát jelen anyagnál a vörös és fekete 
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színek konzerválásához használható anélkül, hogy nagyobb tónusbeli elválto­
zást okoznának, míg a polivinilbutirál a fehér és más világos színek rögzíté­
sére kiválóan alkalmazható. 

Mivel a különböző színű temperafestés konzerválásakor más műgyanta 
oldat alkalmazása hozta meg a kívánt eredményt a világos színeknél és más a 
sötét szeneknél, ezért szükségessé vált annak tisztázása, hogy az előbbi mű­
gyanta-félék és azok oldószereinek összeférhetősége lehetőséget nyújt-e a kü­
lönféle műgyanta oldatok kombinált felhasználására. Ennek megállapítására 
ugyancsak fenyőfa alapú temperafestéssel festett próbatesteken úgy konzer­
váltunk kb. 1 dm2-es felületeket, hogy a pirossal és feketével festett motívu­
mokat AW 2-es gyanta lakkbenzines oldatával rögzítettük, míg a fehérrel 
festett részt polivinilbutirál etilalkoholos oldatával konzerváltuk. A konzer­
váló oldatot mindkét esetben ecsettel hordtuk fel a konzerválandó felületre. 
A kísérletből megállapítható volt, hogy az AW 2-es ketongyantát a polivinil­
butirál oldószere nem oldotta fel, mivel az etilalkohol az AW 2-es gyantát hi­
degen csak kis mértékben oldja, a polivinilbutirált pedig az AW 2-es gyanta ol­
dószere a lakkbenzin egyáltalán nem oldja. Ugyancsak hasonló eredményt 
kaptunk amikor az AW 2-es gyanta helyett a polibutilmetakrilát xilolos oldatát 
használtuk. Sem az előbbi, sem az utóbbi esetben a konzervált felületen a 
konzerváló anyagok egymásrahatásából eredő elváltozást nem tapasztaltunk, 
és így az említett műgyanták kombinált felhasználásának semmi akadálya 
nincs. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy célszerűbb először a sötét színeket 
a megfelelő oldattal rögzíteni, megvárni annak kötését, ill. oldószerének elpá-
rolgását, és csak utána konzerválni a világos színű festést. 

Összefoglalás 

Az ádámosi templom 1526-ból készült mennyezetének konzerválásakor 
kísérleteket folytattunk annak megállapítására, hogy milyen anyaggal, ill. 
anyagokkal konzerválható a faanyag és a meggyengült kötőanyagú, porló 
temperafestés, továbbá miképpen védhetjük meg az értékes művészet-törté­
neti anyagot a rovarok kártételével szemben. 

A faanyag konzerválására és megerősítésére aminoplasztok vizes és 
alkoholos oldatait használtuk fel, amelyek közül a karbamid tiokarbamid-
formaldehid gyanta 30%-os metanolos oldatával értük el a legjobb eredményt. 
Ennek az oldatnak a hatására a fenyőfa deszkák anyagszerűsége nem változott 
meg, a faanyagon nem okozott felületi elváltozást és káros belső szerkezeti 
mozgást sem tapasztaltunk. Kísérleti eredmények alapján a faanyag konzer­
válását karbamid-tiokarbamid-formaldehid gyantával végeztük. 

A porló festékréteg konzerválására AW 2, polivinilacetát, polivinilbuti­
rál és polibutilmetakrilát 2,3,4 %-os koncentrációjú oldataival folytattunk 
kísérleteket. A festékréteg rögzítésekor azt tapasztaltuk, hogy a polivinilbuti­
rál 2%-os etilalkoholos, a polibutilmetakrilát 4%-os xilolos és az AW" 2-es 
ketongyanta 3%-os lakkbenzines oldata az, amely olyan mértékben leköti a 
festékréteget, hogy az sem dörzsölés, sem nedvesítés hatására nem válik le. 
Ugyanakkor megvizsgáltuk azt is, hogy ezeknek a műanyagoknak a hatására 
milyen mértékben színeződnek el a festéshez használt színek. A kísérlet alapján 
megállapítottuk, hogy a világos színek rögzítésére csak a polivinilbutirál 2%-
os etilalkoholos oldata használható anélkül, hogy a színek megsötétülnének, 
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míg a sötét színek konzerválására egyaránt használható mind az AW 2-es 
ketongyanta 3%-os lakkbenzines oldata, mind a polibutilmetakrilát 4%-os 
xilolos oldata. 

Megvizsgáltuk a különféle műgyanták kombinált felhasználásának lehe­
tőségét is. A vizsgálat eredményéből megállapítottuk, hogy a fenti műgyanták 
ill. azok oldatainak kombinált felhasználásának nincs semmi akadálya, mivel 
ezek a műgyanták és oldószereik összeférnek. 

A faanyagban levő rovarok elpusztítását részben a konzerválóanyaggal 
végeztük, mivel a konzerválóanyag szabad formaldehidet tartalmaz, ez erős 
plazmaméreg, amelynek hatását az aminoplaszt oldószere, a metanol még 
fokozta, részben pedig DDT-HCH 1%-os benzines oldatával. A DDT-HCH-s 
oldatot ecseteléssel és injektálással ju t ta t tuk a faanyagba. Ez utóbbi oldatot 
használtuk az újabb rovarfertőzés megelőzésére is, amelyet a faanyag felületére 
porlasztással hordtunk fel. 
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